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QDLENJSKE NOV1EE
Dolenjske Novice izhajajo vsak petek; ako
: : jc ta dan praznik, dan poprej. : :

(Jena jim jo za celo leto (od aprila do aprila) tf K, za pol leta 1*50 K. Naročnina
za Neuičijo, Bosno in drug-e evropske države znaša 3*50 K, za Ameriko 4*50 K.

2J^P" List in oglsisi se plačujejo naprej. ""^WJ

: Tse dopise, naročniiio in ozminihi :
: sprejema t i s k a r n a J. Krajec nasl. :

Pomožna akcija v šmihelsko-
stopiški občini.

Kako resno razuinc naše občinstvo
rtolžnost, podpirati rodbine na vojsko po-
klicanih mož, kažejo veliki darovi, ki jili
jc poinožni odbor prejcl, še predno se je
konslituiral. Tako je g. dvorni svetnik
pi. Öuklje za cclo dobo vojnc obljubil v
to svrho po 2 kroni na dan, g. višji že-
leznični svetnik pa po 30 kron na mesec;
g. grašcak dr. Robert Goriany pa se je
zavczal dajati vsem potrebnim rodbinani
iz naše občine proti nakaznici podporncga
odbora skozi eel čas vojne potrebni les
za kurjavo.

Ne gre tukaj samo za izredne pojave
dobrodelnega domoljubja, ampak taki
stalni viri dohodkov lajšajo podporneinu
odl)oni njegovo delo, kcr vc za naprej,
s kakiini sredstvi lahko razpolaga.

Prepričani smo, da to niso edini pri-
meri posebne radodarnosti, ampak da bodo
našle naše nabiralkc in nabiralci v pri-
hodnjih dneh, ko bodo potrkali s polo v
roki na vrata našcga občinstva, povsod
odprto srec in odprte roke. Sprejcniala
se bodo darila v denaiju, vseli mogočih
oblačilili in živilih,. vsaka malenkost bo
s hvalo sprejeta in bednim družinam
dobro došla. Glavno zalogo bo imel po-
možni odbor v gradu g. dvornega svetnika
pi. isukljeta, tjc naj se pošiljajo vsa dariia
oblaeil in blago. Glede poljskih pridelkov
pa je omeniti, da se bodo doticna darila
zbirala pri gg. žnpnikih v Smihelu, Vavti
vasi, Stopičah in Podgradu, ki bodo ob-
činstvu še posebej oznanili, kako name-
ravajo pobirati darove in deliti podporc.

Seznamck prejetih daril in razdeljenili
podjior se bo od easa do časa objavljal
v teni listii.

Mednarodna privlačnost in
zvestoba.

Kdo bi si inislil, da bo par srbskih
ban dito v zanetilo požar, ki objema vso

Evropo. Naravno bi pae bilo, da bi Avstrija
kaznovala večne rogovileze na jugu in
ccla zadeva bi bila rešena. Saj smo vendar
modcrni, kulturni ljudjc, katerim nasproti
bi moral biti korak Avstro-Ogrskc cdino
na inestu. Saj se Evropa tako rada po-
naša s svojo kulturo.

Vendar bi se to pot tenieljito vrezal,
kdor bi zidal na evropsko kulturo. Našli
so se v Rusiji ljudje, kojih nas mora biti
srani, kcr nosijo slovansko inie, in se drznili
braniti srbske kraljcve inorilec tcr dvigniti
meč, ki je razpalii sedanji evropejsiki ogenj.
Sedaj nam je še-le jasno, odkod so Srbi
črpali ono brezmejno predrznost in ne-
sramnost, s katero so skozi leta in lcta
ogrožali našo državo in jo i/zivali na boj.

Rnska vlada sama je bila toliko
„kulturna", da je ščuvala svoje vrcdne
kompanc na jugu proti Avstriji in jih iz-
podbujala v kraljevskih umorih. Gadja
zalega, ki je zastrupljevala naš jug, se ni
rodila pravzaprav v Srbiji, ampak njena
zibelka je tekla v Rusiji. Zato nc bi bilo
tudi nič nevcrjetnega, da je celo ruski
poslanik v Bclgradu kot najvišji ruski
dostojanstvenik v Belgradu, kot namestnik
ruskega carja bil zapleten v sarajevski
uinor. Čisto naravno je torcj tudi, da je ravno
Rusija prva vzela srbske morilce pod svojo
zaščito in izzvala evropsko vojno.

Takoj za Rusijo se jc zacela kot
njena zaveznica potegovati za Srbijo Fran-
cija. Tudi to nas ni presenetilo, kajti
Francija ima že toliko najrazličnejših in
najgrozovitejsih umorov na svoji vesti,
da je prav razumljivo, da je tudi Francoze
mikalo Jiied velcsrbske morilce.

Bolj smo se pa začudili, ko je na-
povedala Anglija vojno Nemelji kot za-
veznica Husije in Fraud je. Anglija jc
nastopala vedno bolj kavalirsko in njihovo
časopisjc je celo odobravalo odločen nastop
naše vlade proti Srbiji, in vendar sc je
našla na strain kraljevib niorilcev in nji-
liovih zašeitnikov. Privedcl jih jc v to
tovarišijo najbrž strah za prvcnstvo na

niorju. Doslej je vcljala Anglija kot prva
pomorska vclevlast, s kojo je najnevar-
nejše konkurirala Nemčija. Gotovo se je
scdaj Anglija bala, da bi Ncmčija uničila
francosko in rusko brodovje in takorckoč
na morju zavladala.

Vidimo pa na nasprotni strani tudi
to lepo lastnost, da trojni sporazum nied
Rusijo, Francijo in Anglijo ni samo na
papirju, ampak tudi v dejanju. Na naši
strani pa ste sijajno pokazali solidarnošt
Nemcija in Avstrija. Ncmčija se je cclo
radi Avstrije prej zapletla v vojno z Ru-
sijo, kakor Avstrija sama.

Anglija jc svojo zvestobo nasproti
Rusiji in Franciji že dejansko pokazala,
na naši strani pa dejansko vidimo le se
Avstrijo in Nemčijo. Kjc pa je tret j i za-
vcznik, Italija V Italija šc doslej ni rrikjer
dejansko posegla v boj za trozvezo, in
daje še sedaj samo nevtralitctne izjave,
da sc nikamor nc bo vmošala. Sioer nc
poznamo podrobnosti trozvezne pogodbe,
vendar mislimo, da je sedaj že trenutek
za dejansko pomoč Italije prišel. Vse sedaj
z radovednostjo gleda na Jtalijo, bo-li držala
niosko besedo kot jo je Anglija. Upajmo,
da se pač Italija nc bo hotela pred celim
svetom postaviti na prangcr bcscdolomstva
in sramotnc nezvestobe; sicer bo pa brcz
dvoma v najkrajšem easu tudi ta uganka
razvozlana.

Avsf pija napovedala
vojno Rusiji.

Dunaj, 7. avgusta. (5. avgusta jc izsla
posebna izdaja dunajskc „Wiener Zeitung",
ki prinaša vojno napoved Rusiji. V urad-
nem oddclku lista stoji sledeče: Po Naj-
visjem naročilu je dobil 5. avg. t. 1. c. kr.
poslanik v Pctcrburgu naročilo, naj izroči
ruskemu ministru za zunanjc zadeve noto
sledeče vsebine. Francosko besedilo note
se glasi v nemški prcstavi: Po narocilu
svoje vlade javlja podpisani avstro-ogrski
poslanik njegovi ckscclcnci gospodu car-

skemu ministru za zunanjc zadeve sledeče:
Z ozirom na grozeče obnašanje Rusije
v sporu med avstrijsko monarhijo in
Srbijo in z ozirom na to, da je Rusija
vsled tega spora po sporočilu berolinske
vlade mislila začeti sovražnosti proti
Nemöiji, ki je torej v vojnem stanju z
omenjeno državo. se smatra tudi Avstrija,
da je v vojnem stanju z Rusijo.

Boji z Rusi.
Dunaj, 7. avgusta. (C. kr. kor. urad.)

Avstrijsko-ruska vojska se je pričela danes
ob šestih zjutraj z ofenzivo pri Krakovu.
Naše čctc so prestopile rusko mcjo in se
polastile mest Olkusza in Wolbroma. (Obe
mesti lcžita sevcro-zahodno od Krakova
blizu meje.) Nato so sc obrnile naše čete
proti zapadu in se pri Bendzinu) mesto
ob avstrijsko-nemško-ruski meji) združile
z ncmškimi čctami, ki so prišle od
Ccnstohova.

Dunaj, 7. avgusta. (C. kr. kor. urad.)
Ob srednje gališki mcji so se vršili včcraj in
dancs nianjši boji. Takoj ko sc jc izvedelo
o napovedi vojske, so poizkušali ruski
kavalcrijski oddelki in patrulje vdreti v
Galicijo, pa so jih naši prisilili, da so se
vrnili. Tudi na mcji vzhodnc Galicije je
prišlo do nianjših bojcv, posebno pri Wo-
loczisku, kjer se je avstrijska obmcjna
straža vzdržala na svojih pozicijah kljub
veliki prcmoči sovražnika.

Dunaj, 7. avgusta. (Koresp. urad.)
Med tern, ko so v zahodni (-ialiciji naše
čcte prodiralc in se utaborile v smeri
Olkucz — No we Przcsko, je bila meja
srednje Galicije prizorišče manjših bojev.
Naše četc, posebno kavalerija, so preprcčile
vse poizkusc sovražnikov. Tudi v vzliodni
Galiciji se žc križa avstrijsko in rusko
orožjc. Od nianjših bojev, ki jih je tu
niorala prestati naša obni«jna obramba, je
posebno treba poudarjati hrabrost obmcjne
straže v Podwoloczisku. Cel dan so vstra-
jali naši na svojih postojankah pod po-

LISTE K.
Novomeški kapitelj za Zagreb

leta 1545.
Spisal [van Steklasa.

Dne 5. maja 1545 so Turki prema-
gali pri Selnici ali Konjskcm (današnja
Konjščina) v hrvaškcm Zagorju kršcansko
vojsko, katcri so zapovcdovali -luri Wilden-
stein, Pavel Radkaj, ban Nikolaj Zrinski,
Kcglevič in drugi vclikaši. Turkov jc bilo
do 10.000, kristjanov pa innogo inanje.
Turke sta vodila Ulamabeg in Murabeg,
ki sta se vzdignila iz Vclike ter provalila
»limo Ivaniča proti Varaždinu do štajerske
nicje. Od tukaj sta se obrnila nazaj proti
l^onjskcinu. Preden je prišlo do prave
'»itkc, so hrvaški zapovedniki sklcnili s
Turki kratko prc.mirjc tcr sc ž njimi do-
govorili, da sc bodo bile le pocdine manjc
čete, a ne vsa vojska. Wildenstein in
Hadkaj sta se teniu protivila. Pokazalo
S t i jc, da sta imela prav. Hrvaški zapo-
Vudniki niso hoteli gledati tch borb, ncgo
S o sc razšli ostavivši svoje čete brez nad-
^ora. Turki so to hitro opazili tcr udarili
J Vso silo na kristjane, ki so sc prcpla-
s e ni razbežali na vse strani. Zapovedniki

so se s težavo rešili v bližnjo trdnjavo
Konjsko. Kristjanov ni palo innogo, a š(5
manje jc bilo ujctih, kcr so se razbežali
po bližnjih sum ah, a velik del je ušel tudi
v trdnjavo. Tudi plen ni bil velik, le konji
so ostali Turkom. Ulamabeg se na srečo
ni okorostil s to zmago, nego se je vrnil
skoz Dubico v Banjaluko.

Silen strah je zavladal vsled tega
poraza po eelem Hrvaškcm posebno se
med prebivalci mesta Zagreba. Mestni
sodnik in priscdniki jadikujejo že 5. maja
v svojem pismu kranjskemu stotniku
Jakobu Werneku v Kostanjcvici, da je
udarila Zagrebu že zadnja ura, če se mestu
ne prihiti na pomoč z vojsko in strclivom;
kajti v trdnjavi jim manjka vscga, pa se
ne bodo jnogli držati, cc jih obsede zma-
gonosni sovražnik. In iz Kostanjcvice bi
mogli dobiti najpi'cj pomoci, katcrc prosijo
za božjo voljo. Stajcrskim stanovom je
sporočil o poraza še isti dan tajnik Wilden-
stcinov, a Wildenstein jc pisal 0. maja
sam štajerskim stanovom, da so izgubili
v bitki skoraj vse konjc, ljudi pa malo.
Pomoči jc treba nitre, kajti sovražnik
kani tc krajc napasti iznovic.

Tudi v Ljubljano sc jo sporocilo hitro
o tcj nesreči, kajti že 9. maja je izdal

razglas za hitro pomoc Zagrebu tedanji
namestnik dcžclncga glavarja dcžclni od-
bornik Anton baron Turn Križki. Dokaz
za to imauio v listini, ki se je ohranila v
novonicškcni kapiteljskem arhivu. (Fasc. X.
Nr. 27). Listina je pisana v nemškcm je-
ziku na eeli poli čvrstcga popirja. Štirje
pečati so odpali; v sredini je en del listine
odrczan, vendar je besedilo ostalo celo.
Listina jc naslovljena na novomeskega
prošta in kapitelj. V prvem delu naznanja
deželnega glavarja namestnik o vpadu
Turkov v Slavonijo do štajerskc meje
(„der thurkhain Straiff durch das Windisch
lanndt piss an die Steyrerisch granitzen
gethan". Windiscli lanndt pomenja za ta-
kratno dobo gorenjo Slavonijo, t. j . današnjc
hrvaške županije Križevac-Belovar, Zagreb
in Varaždin, ne pa Kranjsko in Ötajcrsko,
kakor sc po navadi prevaja). Potcm omenja
poraza, ki jc zadcl krščansko vojsko, in
opominja nevarnosti, ki bi mogla zadeti
Zagreb, če udari nanj zmagovalec Ulama-
beg, kakor so se izjavili turški ujctniki.
Posadka v Zagrebu je ncznatna in brez
vseh bojnih sredstev. Kapitelj naj dobro
premisli, kakšna ncsrcča bi zadcla Kranjsko,
cc - bi sc Turkom zarcs posrečilo vzcti
Zagreb. Zatorcj prosi, da se pošljc mestu

Zagrebu nemudoma pomoč, in sicer en
oddclek vojakov peseev tcr vojska, ki je
zbrana za obrambo kranjskih mcj. A ker
treba za vojsko denarja, tega pa dežela
nima, prosi Turn prošta in kapitelj kakšnega
prinosa v to svrho. Denar naj se pošlje
deželneinu naddavkarju proti pobotnici.
Ker je dežcla v veliki denarni stiski, naj
za zdaj kapitelj po mogoenostl prencha
s svojimi denarnimi zabtevanii, kolikor jih
ima naproti dežcli. Zdaj jc glavna stvar
obramba dežele, vse drugo se bode kasneje
poravnalo.

Koliko je žrtvoval novomeški kapitelj
v tern slucaju za obrambo Zagreba, ni
zapisano, gotovo pa jc storil svojo dolžnost,
kakor pri vsaki drugi priložnosti, samo,
da se pomore rešiti turškega jarma sosedna
Hrvaška, kcr so na ta nacin bile obva-
rovane turškc sužnosti tudi slovenskc de-
žele, posebno naša Dolcnjska, ki je takrat
tudi sama večkrat izkušala, kaj pomeni
turško kopito. Iz te listine tudi lahko
razvidimo, kolikšcn uglcd je imel takrat
novonieški kapitelj za obrambo dcžele in
kako velike žrtve so se od njega zahtevale
v tch burnih časih. In jc li ciulno, da se
jc kapitelj seasoma iztrošilinosiromašil radi
ogromnih podatkov za obrambo domovine?
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vcljstvom nadporočnika Monaverda proti
mnogo številnejšeinu sovražniku. Naši iinajo
dva mrtva in t.ri ranjene, nicd tcin, ko
sc jc 20 Rusov zgrudilo nirtvih pod ognjem
našili vojakov. Pri Novoselici se je po-
sebno odlikoval orožniski stražmojster
1. razreda Evgcn Gaja, ki je navduševal
naše ki jih vodil na naskok na višino
Mobile, katcro so, kakor zgoraj poročamo,
naše čete zavzele. Mobile je višina. ki
obvladujY, tainosiiji nicjiii prebod. Komaj
so naši višino zavzeli, je že dubil sovražnik
pomoč, ki jc znašala, vštevši ruske čete
in rezervo, najmanj eno stotnijo. Gaja pa
je prcmoci kluboval in visino obvladal proti
naskokom ninogo močnejšega sovražnika.

Trdnjava Lüftich
padla.

Nemške predstraže so G. avgusta na
celi erti prekoračile belgijsko niejo. Neki
oddelek je z veliko drznostjo liapadel
nicsto Liittich. Posamezni jezdeci so vdrli
v ]iiesto in lioteli vjeti poveljnika, ki je
pa ubcžal. Napad na moderno trdnjavo
samo se začetkoma ni posrečil. Nemške četc
so obstale pred trdnjavo in so se bojevale
s sovražnikom. Kinalu nato je Liittich
padel in se nahaja v ncmškili rokali.
Prevoz 3000 do 4000 belgijskib vojnih
ujetnikov na Neinško se je že priecl. To
poročilih se je bojevala v Liittichu proti
Ncincem čctrtina celotne belgijske arinadc.
Pri tcj trdnjavi je namcravala bclgijska
armada zadržavati vsaj 4 tednc, zato ta
hitra zmaga sc pomemlmejsa.

Avstrija v boju
s Črnogoro.

Punaj 7. avg. (Kor. urad.) Kraljev-
ska črnogorska vlada je avstro-ogrskemu
zastopniku na Cetinju Ottu javila, da se
Črnagora smatra v vojnem stanju z
Avstro-Ogrsko. Avstrijski poslanik je za-
pustil Cetinje.

•v

Crnogorci napadli naše ozemlje
in bombardirajo Kotor.
Dunaj, 9. avgusta. (Kor. urad.) Crno-

gorci so bonibardirali včeraj ob 3. uri po-
poldne oddelek Teodo v kotorskem zalivu.
Naši so na črnegorsko obstreljevanje od-
govarjali, nakar so Crnogorci ob (5. ui'i
zveeer bombardiranjc ustavili. Bombardi-
ranje (Jrnogorcev je bilo popolnoma brez
uspeha. Na naši strani ni nobenih izgub.
Naša stališča niso poškodovana.

Dunaj, 10. avgusta. (Kor. urad.) Na
južncin bojnem polju so kazali (Jrnogorci
v soboto in nedeljo veliko veselja do na-
padov na našo mejo. Due 8. avgusta je
udrlo 4000 Črnogorccv proti obmejni straži
vzbodno od Trebinja. Na naši strani je
padel en castnik in 21 mož, medtem, ko
je 200 padlib (Jrnogorpcv pokrivalo bojno
polje; poleg toga so Crnogorci še veliko
težko ranjenih vojakov odnesli z bojišca.
Dne 9. avgusta zjutraj je poizkušala neka
druga eeta napad na obmejno postojanko
Gad pri Totovaču. Posadka pa je to pravo-
časno opazila in v sijajnem nastopu vrgla
Ornogorce nazaj.

Srbija nap^vedala
Nemčiji vojsko.
Dunaj 7. avg. (Kor. urad.) Srbija je

napovedala Nemčiji vojsko. da bo moral
nemški poslanik Griesinger zapustiti Srbijo,
ker gleda Srbom precej na prste.

Domače
in fuje novice.

Prejeta darila. Mestna občiua je
darovala 200 K za „Rudeci kHz". Mestno
žu])anstvo je nabralo v podporo potrebnim
rodbinain k vojakoin vpoklicanih in pa za
društvo „Jludeci kriz" nastopne darove,
katere so blagovolile nakloniti sledeče
velelecenjene gospe, gospodičnc in gospodje.

Po 50 K: Amalija Gerdešič in Kat. Oblak;
40 K Adolf Pauser; po 30 K: Brata Kobe
in Dr. Karl Slanc; po 20 K: Drago An-
drijanic, -losip Bergman, pi. Ant. Poll in
dr. Jos. Strašek; po 10 K: pi. Ant. Fich-
tenau, I'Yanc Rudolf, Gaenik Ant., pi.
Maks Langer, Ivan Krajec, Mar. Novak,
Ant, Picek, Ainal. Poula, Dr. Jak. Scliegula,
Alojz Windischer in dr. Vlad. Žitck; po 7 K:
Kar. Barborič in Ivan Svctec; G K Eliz.
Mehora; po 5 K: Karl Barborič. Adolf
Eisenbart, Fr. Jakšc, Rud. Južnič, Avg.
Kalčič, Lud. Kalčič, Tv. Koklič, Iv. Krajec
nasl., Neža Küssel, Mihael Mramor, Jos.
Ogoreutz, Alojz Rccelj, Fr. Splichal, Fr.
Seidl, Fr. Smalc, Maks Sbrizzai, Albin
Sniola in Rudolf Smola; po 3 K: Apol.
Bervar, Urban Horvat, Tv. Karas, Fr. Kenda,
Jos. Kosir, Jos. Mogolič, Anton Ogrin, Alojz
Rajec, Mar. Rccelj in Giacomo Vencliiarutti;
po 2 K: Andr. Agnitsch, Ant. Bervar, Fr.
Blazon, A. Dranic, Mar. Golia, Hano Ogo-
reutz, Mar. Seidl, Dim. Stcfanovic, Berta
Vojska in Jos. Žmavec. — Novomeščani!
Prositc se niijno, da prispevate po svojili
raznicrah, za uboge rodbine in v blagor
naše mile nam doinovinc. Vsak najinanjši
dar sprcjrne nicstno županstvo vsak eas
hvalcžno in ga bode nakazalo, po v to
izvoljenem odboru, zapuščeniin trpinoin,
ter izkazalo prejeni v „Dolenjskih Novicah".

Mestno županstvo Novoinesto,
due 13. avgusta 1914.

K. Rosin aim.
Izvrševalni odbor pomožncga konii-

teja za potrebnc rodbine v vojsko pokli-
canih občanov šniibelsko-stopiške občinc
se je konstituiral sledeče: Za naeelnika
jc izbran dvorni svetnik Fran pi. Sukljc,
njegova nainestnika sta župnik šmilielski
Stefan Trskan in ravnatclj deželne sole
na Grniu 'Vilko Rohnnan; blagajničarja
sta inspektor Bohuslav Skalicky in kaplan
Fran Kastelic; tajništvo sta prevzela pro-
fesor Amat Škerlj in inženir Milan pi.
Suklje. Ekonomat se je povcril gospema
Josipini Ilrasovec in Olgi Skalicky ter
gpdč. Hedvigi Rosina. Poleg teh so v iz-
vrševalncm odboru v ženskeiu oddelku
gospe Opitz, Matilda Rohnnan, Ana Gebauer,
Marija -lug, Marija Krajec in gospodicne
lAIarija Clarici, Gizcla Ekel, Ana Kastelic,
Ana Ökerlj, Jozei'a Znanc, Pavla Zurc,
Ana Cič, Ivana Perko. Y nioškein oddelku
so: gospodje župniki Janko Zakrajsek,
Anton Ccsenj in Jakob Porenta; dalje
profesor Ivan Krajec, posestniki Josip
Dular iz Vavtc vasi, Jos. Dular iz Jurkc
vasi, Janez Kulovic, Franc Strniša, Kj-anc
Kastelic, Janez Znanc in Alojz Vovk. Pri
sestavi poinožnega odbora se je zlasti pri
nioskeni oddelku pazilo na to, da so za-
stopanc vse štiri župnije razprostranc ob-
cinc šmihclsko-stopiške. Ker je tned člani
izvrševalnega odbora velika vnema, da,
naravnost posebno navdušenj(5 za toliko
važno clovekoljubno podjet jc, nadejati se
sinenio najlepsega vspeba, ])omožne akcijc ,̂

Porotniki za porotnišKo zasedanje
v Novem mestu, ki se priene 31. avg. 1 \) 1 I.
Pctsche Ernest, gost. v Kočevju. Kegljevič
Janez, pos. Vrlijjoljc. Pavlin Franc, pos.
Polhovca. Bobte.Janez, pos.Zastava. Kolenc
Jožef, pos., trg. in gost. St. Lovrenc. Miklic
Anton, pos. Statenberg. Rccelj Janez, pos.
in gost. v Št. Jerneju. Lisjak Jozel', pos.,
trg. in gost. (Jatez. Riitliel Jožef, trg. Ko-
čevje. Mikolič Franc, pos. in trg. v Sodražici.
Novak Janez, pos. Dol. Radovlje. Tscbinkel
Matija, veletrg. z vinoin v Kočevju. Gats(;h
Alojzij pos. in trg. Kostanjevica. Sterlxsnk
Karol, pos., gost. in liiesar v Sodražici.
Lapornik Fi'anc, inženir za preinog v
Korevju. Drobnič Fj-anc, pos. in pek v
Ribuici. Poglajen Ignacij, pos. Vel. Iligcl.
Butala -ložef, pos. Gor. Radence. Ötepcc
Franc, pos. Žubina. Urbane Anton, pos. in
gost, 'Velikavas. Kline Anton, pos. Gor.
Polje. Luscher Andrej, posestnik Stalldorf.
I\Lihelčič Alojzij, pos. Gor. Lokvica. IMiklitsch
-ložef, pos. Mittergrass. Oolaric Martin,
pos. Slivje. Vrbovec Janez, pos. Žuženibcrk.
Peršina Janez, Topi ice. lioge Jožef, pos.

Novaloka. Gorišek Engelbert, pos. Zatičina.
Pavlin Alojzij, pos. Trebnje. Stipanič Jakob,
pos. Gradac. Strumbelj Anton, pos. Gor.
Ajdovcc. Arko Jožcf, klcpar v Ribnici.
JMacher Janez, trg. v Kočevju. Koce Janez,
pos. in trg. Staritrg. Rodič Anton, pos.
Moki-onog. — Kadomestni porotniki: Ta-
borsky Franc, pos. in trg. Sela pri Ratežu.
Kos Janez, pos. in gost. Ločna. Bevc Franc,
pos. Št. Peter. Dular Jožef, pos. Vavtavas.
Štangclj Jožef, pos. Gotnavas. Golob Janez,
posestnik Srebrniče. Faleskini Rudolf, pos.
opekarne Dol. Straža. Drenik Franc, pos.
in gost. Prečna. Jakše Janez, pos. in gost.
Novo inesto.

Podeljena jo župnija Ajdovcc č. g.
Ignaciju Žiistu, župniku na Poljšniku, in
žujmija Poljance č. g. Janezu jMavserju,
župnijskemu upravitelju istotam.

Prošnja. Poniožni odbor za rodbine
pod zastavo poklicanih občanov iz občin
Ömihel-Stopice se jc vže konstituiral in
ima svojo pisarno v gradiču dvornega
svetnika pi. Sukljeta. Ker bode isti odbor
po možnosti skrbel za podporo jmtrebnili
rotlbin v obcini, sc nujno naproša slavno
občinstvo, naj nikar ne raztresa svojili
moči s podpiranjein morebitnih prosilcev,
kateri se oglašajo s predtvezo, da so jim
bili pobrani rcditelji vsled klica na vojsko.
Taki prosilci naj se kratko-malo odpravijo
na ])oinožni odbor, prispevki pa in darila
pošiljajo se naj raje odboru, kateri bode
skrbel za to, da se nabrani milodari pra-
vično razdele nied zares potrebne in pod-
pore vrediH1 prosilce.

Semenj v Kandiji. Due 20. t. m. vrsi
se v Kandiji pri Novem mestu scinenj za
živino, prešičc in drugo blago. Prodajala
se bodo tudi vsakorstna živila in perut-
nina. Kupci in prodajalci se vljudno vabijo.

Važno za stranke. Našli se bodo ne-
usmiljeni hisni gospodarji, ki bodo druzine,
kojih očctje so vpoklicani v vojsko, sku-
šali takoj vreči na cesto, ako jim ta ne bo
mogla redno plačati stanarinc. Opozarjamo,
da brez pravilnc odpovedi stanovanja ne
sine noben hišni gospodar postopati proti
strankani; odpovedati pa more pravilno
le načelniku družine, torcj mozu, nikdar
pa ne žcni. Odpovedati sc mora na po-
staven način le mozu, žena pa ni dolžna
sprejeti nikake možu namenjene odpovedi,
torcj niti ustne niti pismene. Tudi uradne
sodnijske odpovedi na nioževo iine ni dolžna
žena sprejeti, ncgo naj jo vsaka zavrne.
Ce pa se ji je odpoved dostavila na njeno
imc, naj Vloži vsaj tekom osem dni na
c. kr. okrajnem sodišču ugovor proti od-
povedi stanovanja.

Za davke moratory ne velja. Morda
bo kdo napačno razlagal uioratorij, ceš,
da sedaj tudi davkov ni treba plačati.
Tcinu pa seveda ni tako. Moratorij daje
odlog samo zasebno-pravnim obvezam,
davki pa seveda nimajo tega odloga. Saj
bo sedaj država še ̂ oscbno denar rabila.

Naročnikom turških in drugih vred-
nostnih srečk! Na različna vpi'asanja
odgovarjani, da se žrebanja in izplatila
dobitkov, kateri so za vsc slucaje trdno
zavarovani, vrše nemoteno dalje, in da
tedaj naročniki radi vojske v tem oziru
niso in ne inorejo biti prikrajšairi.

Valentin Urbančič, Ljubljana.
Nesreča. Dunaj, 11. avg. (Kor. urad.)

Groiica (•hristalnigg je bila v Bovcu ustre-
ljena od vojaškc straže, ker šofcr ni ustavil
avtomobila na klic straže. Gros Christalnigg,
sopi-og ponesrecene groiice, je zaveden ko-
roški Slovencc.

Loterijske številke.
Gradec, 5. avgusta 5 84 20 (iO 15
Trst, 12. avgusta 68 (17 45 17 55

Rusi se umikajo proti severu in
severovzhodu. Dunaj (5. avg. (Kor. urad.)
Z ruske nicjc prihaja čezdaljc vcč poročil,
da se niso umaknile samo obmejne straže,
kakor smo prcd dnevi poročali, ampak da
tudi glavne ruske sile korakajo iz notranje
Ruske Poljske proti severu in severovzhodu.

Iz tega sklepajo, da ruska vojna pri})rav-
ljenost kljub dolgotrajnim })ripravam in
koncentracijam šc ni toliko zrela, da bi i
se upala spustiti v boj v Ruski Poljski.

Najnovejša poročila.
Črnagora napovedala Nemčiji vojsko.

Diplomatiöne zveze med Avstrijo in Francijo
pretrgane. V Lotaringiji premagali Nemci
Francoze in jih 700 vjeli.

Moč nemške armade. Skupna poljska
armada steje 70.000 castnikov, 2,300.000
vojakov, 770.000 konj, 6000 poljskih in
1500 tcžkih topov, 2200 strojnib pušk
in približno 130.000 drugih voz. Pristeti
se pa mora šc deželna bramba in crna
vojska. Lahko se ceni, da postavi Nemcija
na bojišče samo, čc pokličc pod orožje
prezentno armado, rezervo in dežclno
brambo, nad pet milijonov popolnoma v
orožju izurjenih, krepkih moz, ki lahko
prencsejo naporc vojske.

Nemški državni zbor dovolil pet
miljard. Ncinški državni zbor je v torek,
dne 4. avgusta soglasno (tudi socialni
demokratje so govorili in glasovali za to)
dovolil vladi, da sine najeti v pokritje
nastalih stroškov posojilo v visokosti pet
miljai'd mark.

Skrb za žetev! 0. kr. korespondenčni
urad poroča: V „Wiener Ztg." je izšla
odredba poljedelskega ministrstva v spo-
razumu z notranjim ministrstvoni, ki vsled
važnoga položaja ])odaja potrebne odredbe
glede zetve in drugih poljskih del. Para-
gran1 tc odredbe določajo, da se za zagotovitev
zetvc in drugih poljskih del v vsaki kmečki
občini sestavi žetvene komisije. Posli te
komisije so častni in nc smejo biti na-
gradeni ozir. plačani. Ta komisija inora
skrbeti, da se zetev ter druga poljska dela
pravočasno opravijo. Vse liioške in ženske
osebe v občini so dolžne izvrševati ta
dela. Izvzete so od teh del osebe, ki so
v javnib službah, dvihovniki, zdravniki
in živinozdravniki, lekarnaiji, babice, bol-
niške strežnice, one osebe, ki imajo sami
kmetije in njihovi uslužbenci, v kolikor •
so potrebni pri dclu doma, ravno tako
lastniki obrtnih in drugih obratov in nji-
hovi uslužbenci, v kolikor so potrebni
pri izvršcvanjn pri teh obratih. Komisija
naj si preskrbi potrebnih delovnih moči
potom delavskih posredovalnic, pokomisijah
za mladino, po zavetiščih, pri predstojnikih
obrtnih gremijev itd. Proti odločbam ko-
misije ni ugovora. Nad delom komisije ima
nadzorstvo politična okrajna oblast, ki
lahko odredbe komisije spremeni ali raz-
veljavi. Kdor se ne bo pokoril odredbam
komisije, bo kaznovan po naredbi z dne
30. septembra leta 1857, st. 89 d. a. f.

Arnavti proti Srbiji. Iz Bukarcšta
se porora. da so Arnavti vdrli iz Albanijc
pri Dcbri v Srbijo.

Rusi se boje za Peterburg. Listi
])orocajo: Rusi so razrusili luko Jlangös.
V soboto in nedeljo so Rusi potopili pri
vhodu v luko velik parnik in vsc prista-
nisk(! dvigalnike. Rusi so razstrelili v zrak
Yse pomole in nasipe v luki, zažgali so
trideset skladišč in razdrli železniško progo
tcr zaprli vhod. Pri vhodu k Peterburgu
so Rusi položili mine, Yhod v Peterburg
straži tudi ilotila torpedovk. 11 angös leži
blizu Peterburga, carske prestolnice.

Vojna moč Črnegore. Vojna moc
Crncgorc je „milica", to je ljudska vojska.
Stalne vojske ima v mirnem času prav
malo. Aktivna vojska se deli na tri raz-
i'ede z ozirom na vojaško izurjenost. V
vojnem casu ima 59 ])olkov pebote, pet
terenskih polkov, pet ctapnih stotnij, 12
gorskili batcrij, 4 permanentne baterijske
kadre, štiri oddelkc strojnih pušk in po
štiri pionirske in brzojavne oddelke. Crno-
gorska vojska šteje najvec 50.000 mož.

Rusko ernomorsko brodovje. Kakor
se zdi, nainerava rusko ernomorsko brodovje
presenctljivo napasti Dardanele in Bosporr

Turcija se jc pa, kakor trde, zgodaj ])i"c-
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maknila in je že ukazala v Dardanelih
položili mine. Kakor znano, želi že Rusija
stoletja, da si pribori prehod za ruske
vojne ladjc skozi Dardanele. Vprašanje
Dardanel jo zato zelo aktualno. Prav je,
da se pcčamo z vprašanjem Dardancl. Po-
godbc o zaprtem Črncm niorju so se
sklepale že v 18. stolctju in so ob vsaki
vojski na Orientu igrale veliko vlogo. S
pariško pogodbo lcta 185(5. sc je iznova
določilo, da ostane prehod za vojne ladjc
skozi Dardanclc zaprt, londonska kon-
fercnca lcta 1871. in berolinski kongres
leta 1878. sta to potrdila. Po teli doloeilih
je trgovinska pomorska ])lovba mcd Sredo-
zemskim in Üniim morjem prosta, ptujc
vojne ladje pa brez poscbncga sultanovega
dovoljenja ne smcjo v Dardanclc. Vse
države, razen Rusije, so bile s tem zado-
voljne, Rusija se je pa le sili uklonila,
ker je kot najvecja država ob Crnem
morju tudi najbolj prizadcta. Ce sc namree
Rusiji posreei, da napravi trd zapah ob
Bosporu s topovi in torpcdi, je južno rusko
obrcžjc še bolj kot baltiško zavarovano.
Dardanele naj bi nato tvorilc izpadna vrata
ruskemubrodovjii, skozi katera bi zlahkoto
]»rišlo v Sredozcmsko morje, ne da bi ji
moglo kako drugo brodovjc slcditi. Rusko
miomorsko brodovjc bodočnosti bi ojačilo
sivdozcmsko francosko brodovje.

Ameriške države proti Angliji. Ame-
riške države so izjavilc, da se laliko trgovske
ladje vsch bojujočih držav vozijo pod
njeno zastavo. -Če bo kaka država s svojimi
ladjami napadla tc trgovskc ladjc, bo
Amerika sinatrala to, kakor da bi bila
napadena njena ladja tor bo iz tega iz-
vajala poslcdice. Ta izjava je naperjena
proti Angleški, ki incni, da ima vso moč
na liiorju ter bi rada onemogočila p$eva-
žanjc ljudi in živeža iz Amcrikc v Evropo.

Ruski Poljaki navdušeno pozdravljajo
naše in nemške čete. Dunaj, 8. avgusta.
(C. kr. kor. urad,) Ko so vdrle naše in
licuiškc čctc v Rusko Poljsko, se jim je
uridružilo poljsko prebivalstvo in jill na-
vdušeno pozdravljalo. Poljaki se povsod
navdušeno pridružujejo naši in neniški
arinadi.

Splošna mobilizacija na Turškem.
Carigrad, 8. avgusta. (0. kr. kor. urad.)
Turška vlada je odredila splošno mobiliza-
cijo. — Carigrad, 8. avgusta. (0. kr. kor.
urad.) Listi prinašajo vladno naredbo, s
katcro so vpoklicani v vojake vsi moški
do 45. lcta. Ker so ruimmski parniki
ustavili promet, je danes Carigrad popol-
nonia odrezan od ostale Evrope. Vlada
zagotavlja, da je aprovizaeija Carigrada
za dclj ftisa zasigurana.

V Črnigori vlada veliko pomanjkanje
Zivil. Vžigalic, moke in soli je popolnoma
zimuijkaio. Strelivo, ki so ga^ Črnogorci
/aplenili v Skadru, ni za rabo. Črnogorska
mobilizacija, posebno za posadko na Lov-
čenu, se je izvršila šele v četrtck, due
30., in v potek, due 31. julija.

Nemška vojna mornarica je zdaj
najinogočncjša za anglcško. Ustvaril jo je
iz inalih, neznatnih početkov sedanji nemški
ccsar Viljein. Obscga 16 dreadnoughtov,
5 vojnib križaric od 19.900 do 25.000
ton, 20 starejšib vojnib ladij, 8 starejših
križarid in 30 utrjcnili križaric, 143 ru-
«ilccv in visokomorskih torpedovk, 70
toi'pi'dnili in 23 podmorskih čolnov. V
službi niornarice pa bodo seveda tudi
vclikanski morski parniki zasebnih paro-
brodnih družb.

Zmage nemške armade nad Rusi.
Jierolin, G. avgusta. ((-. kr. kor. urad.) Pri
Schwidernu, yzbodno od Joliannisburga in
Soldavo, so bile odbite ruske kavalerijskc
^ivizijc, ki so skušale prodreti neinško
()binejno vojno črto, tcr so bile potisnjenc
Nazaj v soldavsko ozemlje. Rusi so iz-
£"bili (-no brigade Ruska kavalcrijska
''ivizija je iincla pri uniikanju pri Neiden-
''Urgu nadaljnc izgubo.

Revolucionarno gibanje v Ruski Poljski.
'̂tod ljudstvo Ruske Poljske se deli raz-

S'as združcnili poljskili ncodvisnili strank,

soc. demokratske, kmečke in zveze pa-
triotov, v katerem se pravi: Približujii se
čas, ki nani omogočuje raztrgati okovc
našega največjega sovražnika, carističnc
Rusije. Celi poljski narod se niora vzdig-
niti kakor en mož proti Rusiji, da maščuje
stoletne ruske sokrivicc in uniči rusko
gospodstvo v deželi. Ako pride do vojske
z Rusijo, tedaj je prišel tudi čas, da pri-
borinio Poljski svobodo. Zato se mora
pripraviti vsak, ki ljubi svobodo, za boj
proti Rusiji.

Angleška zaplenila novi turški dre-
adnought. Carigrad. (Kor. urad.) Angleška
je v ladjcdclnici Fizkcrs-Ltd. zaplenila novi
turški dreadnought „Sultan Osuian". Po
prvobitni pogodbi bi T>i 1 nioral „Sultan
Osman" biti izročen Turčiji 30. scpt. t. 1.,
turška vlada pa je na ladjedelnico tako
pritiskala, da jc bilo sedaj dogovorjeno
izročiti Turčiji dreadnought že 1. t. in.,
zakar Turčija ni reilektirala na nekatcre
poizkušne vožnjc in na dva topova. Pol
urc pred oddajo, ravno ko se je hotclo
razviti turško zastavo, pa je angleška
vlada poslala ladjcdclnici prepoved z na-
ročilom, da nobena v angleških ladjedel-
nicah sc nahajajo&i ladja ne sine zapustiti
anglcškega obrežja. Turška vlada je pri
angleški vladi protcstirala ter se je skli-
ccvala na to, da to postopanje krši med-
narodno pravo. Angleška ji jc pa odgovorila,
da ji velevajo intercsi državc tako po-
stopati in daboTurčiji dreadnought plačala.

Angleška zaplenila še nekaj turških
ladij. Carigrad !). avg. (Kor. urad.) IJradno
se poroča, da je Angleška zaj>lcnila v
angleških ladjedelnicah tudi turški dre-
adnought „Rešadije" in dva turška torj)cdo-
rušilca, ki jc vsak iniel 1750 ton in ki
sta bila zgrajena za Chile, od katere jih
je Turčija kupila. Zaplenjena dreadnougbta
„Osnian" in „Rešadije" je Angleška uvr-
stilfl, v angleško boj no niornarico pod ime-
noma „Azin Courrt" in „Erim".

Gibraltar zaprt. Gibraltarsko ožino
je anglcška vlada zaprla za vse ladje
razun angleških. Vsi tuji podaniki morajo
zapustiti Gibraltar. V trdnjavi z nirzlično
hitrostjo delajo nove utrdbe. Gibraltarska
ožina tvori ])reho(l iz Sredozemskega inoija
okoli Portugalske na francosko obal. Kcr
je ožina zelo ozka, jo iz Gibraltarja po-
polnoma Anglcži obvladajo.

Bulgarski prostovoljci. Veliko število
Bulgarov, bivajočih na Ogrskem, se je
prostovoljno javilo v našo arinado, da se
niaščujejo nad srbsko nezvestobo in za-
hrbtnostjo v balkanski vojni.

Rumunija z Avstrijo. Bukarest, 9. avg.
Ruinunski kronski in vojni svet jc sklenil,
da bo Rumunija v sedanjem polozaju na
vsak način stala na si rani avstro-ogrske
monaiiiije. Obcnein je sklenil vojni svet
konsignirati rumunske čete na rusko mejo,
da bodo za vsak slučaj pripravljene.

Naša armada prodira v Rusijo. Ko-
respondenčni urad i>oroča: Naše cete, ki
so prodrle do Äljeckowa, so nadaljevale
ofenzivo in so do vecera 9. t. m. prodrle
okolu 40 kni daleč v rusko ozemlje ter
zasedle ondotne kraje. Do takrat na Visli
stoječe našc obmcjne čete so šle preko
rekc na drugi brcg. V vzhodni Galiciji
smo se polastili v sovražncin ozcmlju ležečih
obmcjnih krajev R,adzi\vilow nasproti
Brodyja, AVoloczyski nasproti Podwolocziske
in Nowosielica. Pri Černovicali so bili vsi
poizkusi sovražnih konjt^niških patrulj,
udreti v vzhodno in zahodno Galicijo,
odbiti. 1'i'i kraju Zalosce mcd Brodyjein
in Tarnopolom so naši tudi odbili napade
rusk ib kozakov in so bili štirje kozaki
ubili, dva ranjena.

Tretja ruska kavalerijska divizija
vržena čez rusko mejo. Berolin, lo. avg.
(Kor. urad.) Tri obincjne stotnije, pod-
pirane po na pomoc došli artiljeriji, so
vrgle nazaj tretjo rusko teivalerijsko di-
vizijo, ki je poizkušala pri Romeiclmu in
Schleubnu prodreti čez mejo.

Pri Miihlausnu poraženi 7. francoski
armadni Zbor. .Berolin, 1O. avgusta. (Kor.

urad.) Wolfov urad poroča 10. t, m.: Sedmi
francoski armadni zbor in ena pehotna
divizija belfortske ])osadke sta v zgornji
Alzadji prodrli do Miililhausna. Danes so
jih vrgle nasc Cctc iz nekc utrjene po-
stojanke zahodno pri Miihlhausnu. Sovražnik
se je umikal proti jugu. Naše izgubc niso
znatne,. sovražnikove izgube so velike.

Ruska ladja „Andrea" nasedla. Be-
rolin, 10. avg. (Kor. urad.) Nemški listi
pišcjo: Nenici, došli iz Finske, poročajo,
da je ruski dreadnought „Andrea" nasedel
in da leži do polovice dolgosti na suheiu.
Rusi so zaradi tega že v skrbch za var-
stvo finskih voda.

Oklic glavnega poveljstva avstro-
ogrske armade Poljakom. Dunaj, 9. avg.
(Kor. urad.) Ko so avstro-ogrske cete
prestopile rusko mejo in stopile na ozemlje
ruske Poljske, jc bil izdan naslednji oklic
na poljski narod, kojega začetek se glasi:
Poljaki! Po božji volji, ki vodi usodo na-
rodov in oblasti nasega Najvišjega vojncga
Gospoda, so prekoračile mejo armade za-
veznikov avstro-ogrske monarhije in Nem-
čije. Našc armade prinašajo Vam, Poljaki,
osvoboditev od moskovitskega jarma. Za-
u])ajte našim zastavani! Prinasajo Vam
pravicnost. Milijoni poljskega naroda so
že približno eden in pol stoletja združeni
z donavsko monarhijo in nemško državo
ter so sc tu odlißno kulturno razvili in
od casa kralja Sobicskcjga, ki. je v težkih
časih avstrijskim deželam prinpsel krepko
dejansko pomoč, so tradicije Poljakov ozko
zvczanc z zahodnima sosednima državama.
Mi prihajamo sem, razumevajoč vitcštvo
in visoko nadarjenost poljskega naroda —
da razdrobimo verige, ki so omejevale
poljski narod okoristiti se s pridobitvanii
zahodnc kulturc.

Nemške vojne ladje ob algirskem
obrežju bombardirale francoske trdnjave.
Nemške vojne ladje, ki se naliajajo v
Sredozemskem moiju, so se koncein pre-
1 eklega tcdna iiojavile pred obrcžjein Algira,
kjer so bombardirale posamezne utrjene
kraje in kraje, kjer näj bi se vkrcali fran-
coski vojni transport!. Na ogenj z nemških
bojnih ladij so Francozi odgovarjali. (Ope-
racije neinških vojnih ladij v Sredozemskem
niorju merijo pred vsem na to, da Pran-
cozom onemogočijo prevažati vojake iz
Algira v Francijo. Algir leži nainnui v
Afriki ob Sredozemskem niorju.

Švedska se pripravlja. Švedska vlada
je poklicala pet rrnovojnih letnikov pod
zastave. Övedska je doscdaj izrckla ncvlra-
liteto lc na avstro-ogrski-srbski konilikt.

Danska nevtralna. Vlada jc z ozirom
na vojsko med Angiesko in Nemčijo pro-
glasila ncvtralnost Danske. Proglasila je
tudi nevtralnost v vojski z Avstrijo in Rusijo.

Moč ruske armade. Strokovnjaki
trdijo, da se ruska vojna sila navadno
pretirava; v resnici jc razmerje sledeče:
Rusija ima v mini 37 vojnih zborov in
nc 42, kakor nekateri trdijo. Od teh jih
je v Evropi 30. Seveda tudi ti nc pridejo
v slucaju vojske vsi v poštev. Proti Japon-
cein bi bilo treba poleg pet zborov, ki so
vedno na vzhodu, vreci še par evropejskih,
da jih drže na uzdi. Treba je varovati
turško mejo. Balkan je za enkrat za Ru-
sijo itak izgubljen. Potcni je treba imeti
številne četc doma, da stražijo revolucijo-
narno dclavstvo po velikih mestih. In
ravno po mestih in obrtnih krajih je naj-
boljse vojaštvo zaposleno. Koliko moštva
je pri teh policijskih stražah, ni znano.
Clovek bi moral sedeti v ruskem vojnem
ministrstvu, da bi tc številke zvedel. Osem
do deset zborov od teh 30 mirnim sreem
lahko odštejemo. Proti nemški in avstrijski
meji bi torej Rusija vi-gla laliko 22 zborov.

Rusi so porušili poslopjc nemškega
poslanika v Pelrogradu.

Obstreljevanje Belgrada. Kor. urad
poroča: Z ozirom na artiljerijski boj pri
Belgradu 4. avgusta se dodatno poroča:
Monitor „Koriis" je podvzel ob 8. uri
30 minut zjutraj zato ofenzivo, da izzove
ogenj belgrajske trdnjave in da sovražnik

odkrije postojanke, kjer je imel razvrščene
svoje topove. Monitor se je pripcljal do
1800 m od desnega brega Save, ki jc
srbski. S spodnje belgrajske trdnjave so
price!i nato streljati nanj, ob 9. uri 22 min.
so pričele streljati tudi srbske baterijc, ki
so stale na severnovzhodncm vogalu zgornje
trdnjave in na severozaliodnjem delu. Srbi
so, kakor sc sodi, streljali iz 12 cm baterij.
Streljali so tudi iz tvorniškega rajona,
podpirali sta ogenj tudi dvc bateriji pri
hiši finančne straže. „Korb's" je takoj
sprejcl boj in se je med bojem približal
trdnjavi zelo blizu. Monitor je zadelo šcst
granat, ki so pa odskočile od jcklcncga
oklopa, poškodovan je bil le neznatno.
Medtem so posegle v boj naše baterije,
ki so sijajno svojo nalogo resile v naj-
neugodnejših razmerah. Solnčni žarki so
jim namreč sijali v obraz, na trdnjavi je
pa ležala lahna megla. Sovražnik je bil
prisiljen, da je z ognjem utilmil. Ali smo
imeli 1 mrtvega in 1 nevarno ranjenega
vojaka. Zdi se, da jc na Panovcm Brdu
v begu zapustil svoje postojanke, a se je
kmalu zopet vrnil. Popoldnc se je artilje-
rijski ogenj z odmori nadaljeval. Ob štirih
popoldnc se je približalo naše brodovje
sovražneniu obrežju do 500 in, da dožene
poškodbc. Po zadnjih poročilih se je ob-
streljevanje Belgrada tudi 5. t. in. nadalje-
valo. Na ostali liaši srbski fronti je mirno.

Trije srbski parniki ujeti. Budimpešta,
9. avgusta. (C. kr. koresp. urad.) 2e nekaj
dni so ob Spodnji Donavi čakali ugodnc
prilike, da bi ujeli nekaj srbskih ladij.
Ta prilika se jim je nudila včeraj. Pri-
pluli so srbski oscbni parnik „Šumadija"
z 51 srbskimi potniki, srbski parnik „Be-
ligrad" s 150 srbskimi potniki in tovorna
ladja / 2 1 Srbi. Na tej se je nahajala
velika mnozina lesa in okoli 50 vagonov
psenice. Obmejni orožniki so z več strani
napadli ladje, jih prisilili, da so se ustavile
ter jih privlekli na ogrsko obrežje. Vse
srbske potnikc so proglasili za vojne ujet-
nike in jih izročili vojaški upravi. Srbsko
trgovsko ladjevje obstoji iz devetih ladij,
tako, da je sedaj trctjina ujeta,

Prizadevanje Srbije radi nevtralitete
Bulgarije. Bukareski listi javljajo iz Solije:
Srbska vlada se trudi, da pregovori Bulgarijo
glede nevtralitete vavstrijsko-srbskem kon-
fliktu. Srbski general Radko I )i mitre vie" se
je podal po naroeilu srbske vlade v Soh'jo,
da sc tozadevno pogaja z bulgarsko vlado.
(lovori se, da je Srbija pripravljena kot
plaeilo za nevtraliteto Bulgarije Bulgariji
odstopiti ozcHiljc Vardarja.

Izgon Italijanov iz Francije. Listi
poročajo, da se je v štcvilnih posebnih
vlakih s francosko-italijanske obmejne po-
stajc Modane v Turin itripeljalo več tisoč
ilalijanskili delavcev s svojimi otroci in
z ženami. Delavci pripovedujejo, da so
zaprli vFranciji obrate in odpustili delavce.
Italijanske delavce so pozvali, da morajo
v 24. urah, v oddaljenili provincah pa v
dveh do treh dneh zapustiti deželo. Mnogi
niso niti plač izplačali. Veliko jih je peš
]>opotovalo do meje. V Modanu se jc zbralo
nad GOOO italijanskih begunccv, ki jih
niso mogli naprej prepcljati. Italijansko
železniško ravnateljstvo je dirigiralo v
Modano 100 voz ITT. razreda. Tudi v
Aosto je došlo veliko italijanskih begunccv,
ki so prišli iz Francije v Ttalijo čez mali
Sv. Bernard deloma peš, dcloma na knieČ-
kih vozovih.

Angleška pomnoži svojo armado za
500.000 mož. London, 7. avg. (Kor. urad.)
V angleski spodnji zbornici je premier-
minister Asquith v imenu vojncga ministra
prosil dovoljenja, da angleška pomnoži
svojo armado za 500.000 inož. Zbornica
je navdušcno pritrjevala.

Francoske ladje ne upajo na piano.
Nobena francoska ladja se ne upa zapustiti
Dardancl iz strahu pred neko neinško
križarico, ki križari pred Dardanelami.
Neka francoska ladja jc Carigrad zapustila,
a se je iz strahu pred neinsko križarico
kmalu vrnila.
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Izdajanje dvekronskih bankovcev.
Avstro-ogrska banka jc sklenila, da i/da
dvekronskc papirne bankovce.

„Narodna garda'' v Dalmaciji. V l)u-
brovniku se je ined hrvatskim prebival-
stvom ustanovJla „Narodna garda". Žc se
jc priglasilo 4000 gardistov. Poveljstvo
„Narodnc garde" jc prcvzcl odvetnik
pravaš dr. Nikša S,vilokos. Garda ima svojo
pisamo, kateri načcluje akad. slikar Rašica.

Moratorij v Bulgariji. Soiija 8. avg.
(Kor. urad.) Bulgarsko sobranje jc sklenilo
trimesecni moratorij.

Srbi prosijo Bolgare za pomoč. Soiija,
3. avgusta. V Sou jo jc dosla ncdavno
dcputacija srbskih profcsorjev in veljakov,
da stopi v stik z oficielniini niesti in da
pridobi sofijske krogo za srbsko rcč. Dc-
putacije niso sprcjcli.

Bulgarski četaši proti Srbiji. Sofija,
53. avgusta. „Tribuna", ki izbaja v Novi
Zagori. objavlja oklic znancga voditclja
Makedonccv Apostola Dogramadjcva, s
katcrim poziva makedonske junakc, da mij
se oborožc in pripravijo, da vpadcjo v
Srbi jo. Prijavc sprcjcnia ured. „Tribune".

Zakaj je Bulgarija mobilizirala sto-
tisoc mož? Soiija. Iz Bukarcšfca se poroča,
da nc odgovarja rcsnici vest, da je kralj
Karol zapovcdal delno mobilizadjo rumun-
ske vojskc zaradi kritične politične situacije.
(Jcprav sc to dementira, vendar hodijo
ruinunski častniki po vasch, kupujcjo
konjc, ob eneni pa določujejo vsc tiste, ki
l)i bili dolžni v slučaju vojskc provažati
vojni maierijal. Ali kar jc najvažnejšc,
dnevno priliajajo v Dobrudžo iiove ru-
munske čcte tcr se utaborujejo na mcji.
Zaradi tcga jc kralj Ferdinand zapovedal
inobilizirati 100.000 mož, kateri bodo po-
slani na runiunsko mejo, da zavarujejo
bulgarsko ozemlje od evcntualnih napadov
rumunskih vojakov.

Zaprtje Dardanel. Carigrad. (Kor.
urad.) Ylada objavlja uradno obvestilo, s
katerim obvešča, da za ohranitev stroge
nevtralitctc zatvorja Dardanek in Bospor
tujini vojnim ladjain.

Povod, da je Anglija Namčiji napo-
vedala vojsko. Anglija se jc zadnjc case
vcdla zclo sumljivo. Precej gotovo je, da
sta Francija in Anglija zvezani med scboj
po vojaški pogodbi. Vendar se je Anglija
dclala, kakor da bi ne botcla poscci v ta
svetovni boj. V rcsnici pa jc iskala le pri-
mernega vzroka za napoved vojske. Tcga
jc dobila, ko je Nemčija izjavila, da za-
sedc Bclgijo. Due 4. t. m. jc nemški državni
zbor imcl vclcvažno sejo, v katcri jc go-
voril tudi cesar. Nemški državni kancclar
je obrazložil vzrokc, ki so privedli Nemči jo
do vojske. Navdušenje je bilo veliko. To
seji pa pride k nemškcmu državnemu
tajniku Jagowu angleški poslanik Glosclicn,
ki izjavi v imenu anglcškc vlade, da ta
ne pripusti, da bi Nemcija zascdla Bclgijo.
Jagow takoj odgovori, da Nemčija ne more
drugačc tcr navede razloge za to. Dne
4. t. m. kinalu po 7. uri zveccr zopct pride
v nem.ško zunanje ministrstvo anglcški
poslanik in izroči Nemčiji vojno napoved
Anglijc. Tako jc scdaj Nemčija v boju
z Iiusi, Francozi, Anglcži in Belgijci.

Nov razglas o maksimalnih cenah.
Povodom mobilizacije določa dcžclna vlada
za cclo deželo Kranjsko izvzemši stolno
nicsto Ljubljano, glede katcrcga so bile
izdane posebne odrcdbe za prodajo blaga,
inicnovancga v naslcdnjem zaznamku, iz
zaznamka samega razvidne naj vis je cene.
V kolikor se vrši prodaja tcga blaga v
prostorib ali na sejmskib stojnicab, niorajo
imeti obrtniki nabite najvišjc cene v svojib
oziroma na svojib stojnicab. Kdor bi se
ne držal tell prcdpisov, se bo kaznoval
najstrožje po določilih obrtnega reda za
vsak posaniczni slučaj z denarno globo
do 1000 kron ali z zaporom do trch
meseccv. Najvišje cene stopijo v veljavo
z dnevom razglasitve in vcljajo do prcklica
v dctajlncni in trgovinskcm proinctu. —
Najvisja ccna, katcra sc sine zabtevati,
je naslednje določena: pšenicna moka št. 0

q 55 K, kg GO h; pšenična nioka št. 2
(j 54 K, kg 59 h; pšenična nioka- St. 3
<1 58 K, kg 58 b; ržcna nioka q 40 K,
kg 44 h; koruzna nioka q 28 K, kg 30 li;
ajdova nioka. q 56 K, kg (H) li; psenicni
kruh kg 58 b;'ržcni krub kg 1(1 li; mr-
sani krub kg 42 li; riž kg (J4 h; jesprenj
kg 38 h; pšcno kg 50 h; fižol kg 44 h;
krompir kg 08 b; kava kg 3 K 60 h;
čaj, odprt 7 K; sladkor kg 88 h; sol kg
24 h; vino, navadno liter 1 K 12 li; pivo
liter 48 h; jesih liter 24 b: namizno olje
liter 1 K 60 h; goveje nicso, I. vrsta kg
1 K 68 li; goveje nicso II. vrsta kg 1 K
44 li; oveje ineso kg I K 44 b; svinjsko
meso kg I K 80 h; telečje meso kg 1 K
sol i ; prekajeno meso kg 2 K; slanina
kg 2 K; svinjska mast kg 2 K 50 li; su-
rovo niaslo kg 3 K 60; sir kg 2 K 20 b;
mleko liter 24 h; jajca kos 10 h; les,
trdi m3 8 K; les, mebki m8 6 K; pre-
mog q 3 K; petrolej liter 36 h. — (). kr.
dežclna vlada za Kranjsko v Ljubljani,
due 1. avgusta leta 1914. — C. kr. dežclni
predscdnik: Schwarz in. p.

Gospodarske drobtine.
Letošnja pšenica je v vsakcm oziru

slabsc obrodila kakor druga leta. Pridelka
je poprek eno tretjino manj kakor lansko
leto. Razen tega jc pšenica tudi slabsega
zrnja. Marsikdo nc bo imcl zaradi tega
najboljšega semena, ainpak nasprotno. Želcti
bi bilo, da bi lctos eden in drugi poskrbel
za boljsc seme. Lctošnje zrnjc je od rije
stisnjeno in manj vredno za setcv. V višjih
in odprtih legah so naši gospodarji dobili
boljšc seme in tarn bi ga bilo poiskati
tudi drugiin gospodarjcni. Ta menjava
scmena bi gotovo ugodno vplivala na pri-
bodnjo letino.

Čiščenje pšeničnega semena. Letos
se nujno priporoca, da jemljemo za seme
skrbno očiščeno in skrbno odbrano zrnje.
Ker se naši gospodarji še vse premalo
menijo za skrbno čiščenje semena, opozar-
janio na to, da se je treba dandancs povsod
posluzevati „trijerja", da dobimo boljše
seme. Novomcska kmetijska podružnica ima
tak stroj za scdaj v Šinihclu pri Burgarju
in ga prepušča in oddaja tudi v drugc
krajc podružničncga okoliša, če se za to
oglasijo gospodarji in clani podružnic.

Gospodarstvo.

Kaj napravimo letos s češpljami ?
Lctos bo pri nas dosti eešpclj. Le

škoda, da nimamo za češplje tako dobre
uporabc kakor jo imajo po drugih krajih.
Najvcč krivo na tern je to, da so nasc
češpljeve letine tako redke. Navadno pride
po eni dobri češpljcvi lctini več slabih in
zato je vsa kupeija s češpljami tako slu-
čajna in vsa uporaba manj ugodna.

Pri nas se iz čcšpclj najraje kiiba
žganjc. To dclo najbolj ustrcza potrebain
naših gospodarjev. Zato so žganjarnc in
zato jc žganjcpitjc tako razširjeno. Ta
uporaba pa ni najbolj gospodarska in nam
pravzaprav malo koristi. Le napravimo
račim, koliko nas stane davck in kulia in
koliko dobimo za slivovko, ]»a homo vidc.li,
da nam taka kulia premalo ncsc in da se
ves dobičck po malcm in vcčkrat po ne-
potrebnem razgubi.

Poglcjmo nckoliko okrog po svetu!
Kaj pa dclajo drugod s Cušpljami ? —
Povsod, kjcr imajo vec češpljevih nasadov,
sc labko prepricamo, da č e š p 1 j e s u š i j o
ali pa, da n a p r a v l j a j o povidl . In
po teh krajih dobe dosti vcß za češplje
kakor mi. To vidiino na Nemškcm, po
Čcškem, v Bosni in drugod. Posnemajmo
jib tudi pri nas, saj nam dajcjo te dežele
najboljši izgled, kako sc dajo čcšplje najbolj
v denar spravljati.

Nazaj k sušenju češpelj!
Najboljše za kupčijo so suhe čcšplje.

Take čcšplje so dragc in se lahko pro-

dajajo. 100 kg stane po 40 do 60 kron.
Čiin bolj so sušenc, dražje so. Tako n. pr.
so bosniške čcšplje danes slovcče in se
prodajajo na drobno tudi po 80 h kilo.
Drugod naprcdujejo s sušenjem čcšpelj,
izboljšujcjo sušilnice, postavljajo novc in
vcčjc zadružnc sušilnicc itd. Kaj pa }>ri
nas%? Pri nas sc jc pa sušenjc skoro povsod
že opustilo. To je velika škoda za naš
gospodarski in gmotni napredek! Suhe
čespljc imajo to veliko prednost, da so
drage in zclo trpežne. Ob dobrih letinah
jib napravimo lahko tudi za slab a leta.
Tn kako zdrava in okusna je ta jed tudi
za dorn, naj si bo v tcj ali drugi obliki.
Kako dobra je n. pr. čcšpljcva kaša. In
kako zdrave in dobre so češplje za bol-
nika, kako prijetno hladilna je ČcŠpljevka
itd. Vsaka hisa na kmctih bi morala po-
sušiti nekaj češpelj za domačo porabo in
za domače potrebe. Ob ugodnih letih, kakor
lctos, pa bi se moralo napraviti suhili
Čcšpclj tudi za prodajo dosti. Zlasti letos
je nujno priporočati, da skrbimo za to in
da sc obrnemo zopct nazaj k sušcnju češpclj.

Naprava prunel.
Poglejte pridne (-Joricanc, kako pri-

liajajo ob dobrih letinah k nam, kako
lupijo čcšplje in kako jih suše bo lcsah
v „prunele". Če se naši ljudjc tudi ne
morcjo sprijazniti s tem „drobnim" tlelom,
vendar sc lahko mnogo ucc od marljivih
in podjetnih sorojakov iz Goriškega, ki
gredo za malim zaslužkoni, da si poma-
gajo pri svojem gospodarstvu naprej. Lc
pbglejte, kako podjctni, kako varčni in
skromni so ti ljudje! Marsikaj bi' se pri
nas obrnilo, če bi jih malo posnemali in
tudi Amerika bi ne,bila vec tako obljub-
ljena dcžcla za nas kakor jc danes za
nase rojake.

Naprava povidla v naših krajih.

Po Ceškem in Nemskem se kulia iz
češpelj p o v i d 1, t. j . gosta čcšpljcva mczga,
ki je izvrstncga okusa in se rabi za moč-
nata jedila, pa tudi saina zasc, s kruhoin
itd. Po Öeskcm dclajo povidl v vsaki hiši.
Pri nas je povidl v knictskih- hišah risto
neznana rcc. Nase ljudstvo nc pripravlja
boljših niočnatih jedil, katerim bi bilo do-

dajati sladke' češpljeve mezge. Pri nas
snio bolj vajcni na razno sočivje in kiselno,
na krompir in žgancc. Zato tudi ninia
povidl na kmetih posebnega pomena. Po-
znajo in cenijo ga pa po boljsih hisali in
po mestih. Zal.o ga tudi radi kupujejo.
Povidl jc zclo priljubljena mczga („zolzen")
in ker se lahko prodaja, bi ga kazalo tudi
pri nas napravljati, saj v boljših hisali,
pa tudi na debelo za kupčijo, tarn kjcr
bi sc našlo vec podjetnih sadjerejeev. Saj
je vsa naprava povidla čisto preprosta
stvar. Napravlja se namreč tako-le: Skrbno
odbrano in opranc češplje se kuhajo v
kotlu toliko časa, da nastanc iz njih g o s t a
inezga („zolzen"). Glavna stvar pri tem
kuhanju je to, da se češplje v kotlu p r i d n o
meša jo, da sc ne pripalijo. Najbolj pri-
pravni kotli za tako ukuhavanje čcšpelj
so bakreni kotli. Ücsplje naj so čisto zrele.
Take čcšplje, ki so že ovele, ki so žc
prezorele, take so najboljše. Take češplje
so najbolj sladke in imajo najmanj vode.
Zato sc tudi prej ukuhajo. Gnjile češplje
jc izločiti, črviva niesta odstraniti. Zato
je v naših razincrah najboljc, da sc češpljam
koščice odvzamejo. Navajam to zaradi
tcga, ker sc marsikje Češpljam koščice
puščajo. Tak povidl ima namreč še fincjsi
duh. Scveda se niorajo češplje potem med
kuhanjem „pasivati", namree skozi žičnato
sito pregnjesti, da se koščicc odstranijä
Povidl mora biti g o s t o u k u h a n . Ü
poznamo na tem, da se vanj vtaknjenega
prsta nič več ne prime in da pada od
žlice v celih kc])ah. Ko je mezga gotova,
naj se spravi, doklcr je se gorka, v lonccnc
lonce, kjer se drži potem leta in leta, čc
jc shramba dobra.

Z napravo povidla se bo treba tudi
pri nas sprijazniti ob češpljevih letih, ker
se da ta češpljcv izdelck dobro in lahko
prodajati in ker jc vsa naprava njogova
doccla i)riprosta, tako da jo lahko pogodi
vsaka gospodinja brez posebnih praktienih
navodil.

Skrbimo torej, da spravimo letošnje
čcšplje s primerno uporabo bolj ko mogočc
v korist in posnemajmo v tem oziru drugc
napredne dcžclc! Učimo se napredka od
njih! V. Rohrman.

aifons Oblah - Hovomesta
priporoca SVOJO

bogato zalogo špecerije, galanterije
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Glavna zaloga tržaškcga dvozvezdnega pctroleja ter jedilnega olja
znainka „Minerva". — Zahtevajte vzorce od riža, kave itd., katcre pošljcm
na žcljo prav rad franko in poštnine prosto.

Najnižjc cene! Tocim postrczba!
Na drobno in debelo! G510(,

Popolnoma varna nalazcn denar.

za Kandijo in okolico, reg. zadr. z ncoin. zavezo

= v lastnem domu v Kandiji = =

sprejema hranilne vloge od vsace^a, če je njen ud ali ne, ter obrestuje po

na leto brez odbitka rentnega davka, katerega sama iz svojega plačuje.

Izdajatclj in založnik J. Krajec nasl. Odg-ovorni ureduik Dr. Ciril Ažman. Tisk J. Krajec nasl.


